

Nagys. Szabó András ig. urnak
Kossuth-utca

Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Hétre 100 leu, hálve 50 leu, negyedévre 25 leu.

Egyes szám ára 2 leu.

Felelős szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

A besszarábiai kérdésnek

A bécsi konferencián való tárgyalása, amint ez szinte teljesen bizonyosan előrelátható volt, az eredménytelenség megállapításával végződött, helyesebben: szakítódott félbe. Az oroszok megbízottai — ellentétben korábbi homályos és óvatosabb kijelentéseikkel, melyekből engedékenyebb hangulatra és pusztán taktikázási szándékra is lehetett következtetni — tulságosan követelőzőleg és kategórikusan léptek fel. Azt kívánták, hogy Besszarábia hovatartozását új népszavazás döntse el. Ezzel szemben Langa Rascanu tábornok, a román küldöttség vezetője határozott és erélyes tiltakozásban adta meg feleletét, amelyben kijelenti, hogy a hovatartozás kérdéséről Románia további tárgyalásra nem hajlandó, mert azt az ország javára végképpen elintézettnek tekinti, s mert az egész ország lakosságának akarata is e kérdésben — a Besszarábiához való ragaszkodásban — teljesen egységes. A román delegáció ennek bizó tudatában hagyta ott a konferenciát, mely ilyen körülmények közt eredménytelenül oszlott fel.

Előléptetések a közigazgatásban. A vármegyei tisztviselői és kezelőtisztviselői létszámában legutóbb a következőket nevezték ki, illetve léptették elő magasabb fizetési osztályba, vagy fokozatba: Szabó Gábor subprefectust a VI. fiz. oszt. 1 fokozatából az V. fiz. oszt. 2 fokozatába, Biró Dénes főjegyzőt a VII. fiz. oszt. 2 fokozatából a VI. fiz. o. 3 fokozatába, Peltzer Vilmos dr. másodfőjegyzőt a VIII. fiz. o. 2 fokozatából az 1 fokozatba, Révay György tb. főszolgabíró és Lengyel József főszolgabíró a VII. fiz. oszt. 3 fokozatából a 2 fokozatba, Szabó Endre tb. főjegyző, I. aljegyző és Sándor Ernő főszolgabíró a VIII. fiz. o. 3 fokozatából az 1 fokozatba, Cionca Macedon dr. főszolgabíró a IX. fiz. o. 1 fokozatából a VIII. fiz. o. 3 fokozatába, Szécs Tibor, Gálfalvy Géza, Kovács István számvevőket és M. cu Viktor szolgabíró a IX. fiz. o. 2 fokozatából az 1 fokozatba, Ehrlich Béla közg. gyakornokot, Kenyeres László, Duka Andor számvevőket, Pop Augustin szolgabíró, Bakó Árpád dr. tb. szolgabíró, Filz Rezső, Ferenczy Pál, Szabó Dénes irodatisztek a X. fiz. o. 1 fokozatából a IX. fiz. o. 3 fokozatába, Domszky István irodatisztek a X. fiz. o. 3 fokozatából az 1 fokozatba, végül Erős Antal, Connerth Elza és Darkó Zeuzsanna irodatisztek a XI. fiz. o. 1 fokozatából a X. fiz. o. 3 fokozatába.

Azokban a városokban és kerületekben ahol jelentékeny arányban laknak faji vallási vagy nyelvi kisebbségekhez tartozó román állampolgárok, ezeknek a kisebbségeknek méltányos részt kell biztosítani mindazoknak az összegeknek élvezetéből, felhasználásából, amelyek a köztudomány terhére állami, községi vagy más költségvetésekben nevelési, vallási vagy jótékony célra fordítottak. (Románia a Főhatalmakkal Párisban 1919 decs. 9-én kötött szerződése, 10 §)

Harang-estély.*

Török Ferenc plebánus beszéde a helybeli róm. kath. egyház március hó 17-iki estélyén.

Mikor ezelőtt hét évvel harangjainkat leszerelték, Apanagyfalunak, egy szolnokdócokai kisközségnek, voltam a lelkipásztora.

Az alig 900 lelket számláló községnek 3 temploma és 3 papja volt.

Ottani remeteéletem idején gyakran kiültem a temetőhegyre a megtörtént ilyenkor, különösen temetések alkalmával, hogy a falu összes harangjai zengtek-bongtak-csilingeltek.

Künn a harctéren a nemzetek és népfajok hadereje, mint szürke acél-folyamok hömpölyögtek, kavartak feneketlen örvényeket, nyitottak tömegsirokat — s a sírok árnyéka a mi szívrünkre esett. S minél több csukaszürke mondurt varrtak itthon: a lelkekre annál feketébb árny borult. — És az arnyas lelkek sötétben, gyanakodva kezdtek egymást nézni. De a harangok zengése, bongása, csilingelése, úgy látam, mindig szétverte, mint az isten-itéletidő felhőt, a sötét árnyakat.

Egyszer aztán műszaki munkások jelentek meg a faluban. Előbb a román templom harangját szerelték le s őlben hozták le a toronyból. Azután a kálvinista haranglábról vették le az egyik harangot. Ez is kicsiny volt: őlben hozták le. Aztán jöttek a mi templomunkhoz. Velük jöttek mind a románok és kálvinisták. A mi harangjaink nagyok voltak, nem tudták őlben lehozni, tehát ledobták a toronyból. Köre esett a kisebb s nagyot sikoltva törött darabokra. A nagyobb bugva jött le s hangtalanul vágódott a puha földre.

Ugy felsirt a lelkem!

Azután nem tudom, mi történt velem...

Egyszer csak arra eszméltem, hogy az elmúlt öreg harangot őlegetem s a rátapadt szennyet könnyeimel mosogatom. Körülöttem mindenki zokogott...

Azután elbucszunk a harangoktól. Kértem őket, ezeket a szárnyaszegett galambokat, hogy ha már nem tudnak fönn a tiszta levegőben röpködni, kusszanak a vértől sáros röpkőn addig, míg elérik azokat a szürke acél-folyamokat, dobják magokat az örvények árába, sugják a harcosok fülébe, hogy ne marcangolják tovább egymást: elég volt már a vérből. S aztán, ha az embervér gőzében újra kinő csonka szárnyuk, repüljenek vissza közénk a ragyogó napfényben s hozzák magukkal a béke olajját.

Szegény, szegény ártatlan harangok, nem tudom, mi lett veletek! Talán járatlan utak sarába vesztetek. Talán ágyukká is lettetek, de embert nem öltetek. Rossz nyelvek beszéltek, hogy ecetté-epévé lettetek. De azt tudom, hogy abban a három templomos községben azóta nincs békeség, hogy az emberek egymást tovább marcangolják

Közlése térszűke miatt késott.

s hogy addig nem is lesz szeretet és egyetértés, míg a könny- és vérgőzben megtisztulva újból vissza nem szálltok tornyaikba s szeretetre, békére nem tanítjátok az embereket...

Hölgyeim és Uraim, Európa le van rongyolódva!

A nagy világegészből mindnyájan béna koldusként kerülünk ki, győzők és legyőzöttek.

Oda veszett az emberiség legdrágább kincse: a jóságos szeretet, az élet harmóniája. Vajadás, készülődés, diszharmónia mindenütt.

Harmóniát alkotni, a régi harangokat újra megönteni, ez most a feladat.

Itt ott felcsendül a berkekben a „Gloria“, de sehol a „Pax“. Pedig a Gloria csak Istent illetné s csak a Pax volna a miénk. De míg a győzők csak a röpködő Dicsőség után kapkodnak, addig nem jön el a Béke olajága.

Mikor nagypéteken este a fűhármonium lágy akkordjaitól kísérve felsir templomainkban a bánatos ének, Jeremiás imádsága, minden gondolkozó ember úgy érzi, hogy ez az ima már nem a prófétaé, hanem az egész emberiségé. S úgy érzem, mintha a keservek fölcsepődésére felülről az a visszhang verődne vissza: „Jeruzsálem, Jeruzsálem, térj meg a te Uradhoz, Istenedhez!“ Mi ez, ha nem az emberi életnek természetes folyamata, melyben az áram az isteni jóságos szeretet? S ha az ember az áram működését megzavarja, vagy éppen kikapcsolja, belebukik a sárba, a vérbe, a rabszolgaságba.

Az öreg Livingstone-nak, ki a Nilus forrásvidékét felfedezte, az volt a mindennapi imája: Uram, jöjjön el a te országod! Ő tudta, mit jelent ez a fohász, mikor a sötét Afrikában a rabszolgavadászat förtelmei közt vergődő állatembereknek akarta az örök béke forrásait megnyitani. Egy reggel ágya előtt holtan találták. Ősz feje összekulcsolt kezeire volt hajtva. Mintha utolsó fohása is az lett volna: Uram, jöjjön el a te országod!

Ez a nagy misszionárius érezte azt, hogy az emberiséget bajaiból, kínjaiból, borzalmaiból az igazi kulturára csak az Isten kegyelme segítheti fel. Tudta, hogy a béke az Ég ajándéka, hogy az nem a földből sarjazik ki, hanem azt ide kell hozni s hogy azt csak az hozhatja el, aki az égből szállott alá: a mi Urunk Jézus Krisztus...

(Folyt. köv.)

Lakbérémelés iránti kéréseiket a háztulajdonosok legkésőbb f. hó 27 ig adhatják be a törvényszék épületében működő itélőbizottsághoz (Comisiunea arbitrala.) Az azon túl érkező kéréseket, mint elkésettéket elutasítják és a bért emelni nem lehet.

A románok faji, nyelvi és vallási különbségre való tekintet nélkül élvezik a lelkiismereti szabadságot, a tanszabadságot, a sajtószabadságot, a gyülekezési szabadságot, valamint a törvények által megállapított összes szabadságokat. (Románia alkotmánytörvénye. 5 §)

A cristur-székelykereszturi állami tanítóképző irodalmi és zene-délutánjai.

A székelykereszturi állami tanítóképző-intézet tanári kara tervbe vette, hogy az intézet növendékeivel együtt, vasárnap délutánonként irodalmi és zenei előadásokat rendez, a közelebb fekvő székely, valamint román községekben.

Az első ilyenemű előadás március hó 23-án *Siménfalván* volt.

Március 30-án *Nagygalambfalva* községet kereste fel a tanítóképző mintegy 60 növendéke, 3 tanár és 3 nevelő vezetése mellett. Ugy Siménfalván, mint Nagygalambfalván, kitüntetett szíves fogadta a falu népe az intézet képviselőitében megjelent tanárokat és tanuló ifjúságot. Nagygalambfalván az előjáróság egy része a bíró vezetésével — a félfalutól kísérve — fuvós zenekarral ment a bevonuló ifjúság elé. A tanárikar tagjait és az ifjúságot egészen meglepte ez a nem várt szíves fogadás. Ámulva látták, hogy a községben egyszerű székely emberekből minő precíz játéku fuvószenekar van szervezve s ámulatuk csak fokozódott, mikor megtudták, hogy az egyes darabokat kotta-ismeret és karmesteri utasítás nélkül tanulták be. Siménfalván Kiss János tanár, Nagygalambfalván Séra Kálmán tanár tartott bevezető beszédet, ismertetve idejövételük célját.

Ez előadásokkal a tanári kar első sorban érintkezést keres a székely néppel. A bevezető beszédekben, melyeket az intézet egy-egy tanára tart, közhasznú, a székely népet legközvetlenebbül érintő gazdasági, társadalmi és morális kérdések vetődnek fel. Másfelől szolgálják ezek az előadások a román és székely nép kölcsönös megértését és a két nép lelkületének egymáshoz közelebb hozatalát is, azáltal, hogy a növendékek együtt szavalják a kiválóbb román és magyar költők költeményeit — természetesen, az előbbieket magyar fordításban — bemutatnak román ének- és zeneszámokat, dialógokat és jeleneteket, kisebb színműveket, a román, valamint a székely nép életéből.

Másrésről egy kis izelítő ez az életből, a leendő néptanítók számára, kik ezután megismerik a népet és közvetlenül látják azt is, hogy ilyen fajta előadásokat miképpen kell rendezniök, ha majd kiléptek az iskolából és tanítói állásaikat elfoglalták.

Hivatalos közlés a háborús hírekkel szemben. Egy idő óta bizonyos személyek, akik érdekelve vannak, hogy a román és a magyar nép közt fennálló jó viszonyt elrontsák, azt a hamis hírt terjesztik, hogy a közel jövőben Románia és Magyarország közt egy újabb háború fog kiüttni. Fentieket a Hadügyministerium rendeletére azzal hozzuk köztudomásra, hogy a meghatározottabban megcáfolandók az ilyen híresztelések. *Andreias* prefect.

SPORT.

Hargita—Lomás 6 : 0 (4 : 0)

A Lomás Sportegylet nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, mert a segesvári vasutascsapatnál is gyengébbnek bizonyult. A Hargita óriási fölényvel játszott, dacára annak, hogy csapatát felforgatni kényyszerült.

A gólok közül 4-et Göllner, 1-et Kiss László és 1-et Binder Gyula rugott; kornerarány 6 : 1 a Hargita javára. Jó bírő volt: Sebess.

6-ikán, vasárnap d. u. játssza a Hargita első bajnoki mérkőzését Brassóban a B. M. T. E.-vel. Reméljük, hogy csapatunk tartalékolva is erős ellenfelet lesz a brassóiaknak a győztesen tér haza.

Husvétkor Erdély egyik legjobb csapata, a marosvásárhelyi M. S. E. lesz a Hargita ellenfele a kollégiumkerti pályán.

A Hargita Testező Egylet értesíti tagjait, hogy április 1-től kezdve mindazoknak, kik tagdíj-hátralékban nincsenek, tagsági igazolványuk felmutatása ellenében, a football-mérkőzéseken 25 százalékos, az uszodában 50 százalékos kedvezményt nyújt. A kedvezmény csak személyre szól, a tagsági igazolvány tehát másra át nem ruházható.

Nők is lehetnek rendes tagok, ha havonta legalább 10 leu tagsági díjat fizetnek.

HIREK.

Április 5.

Az 1900—1901 évi korosztályba tartozó tartalékosok és póttartalékosok, kiknek az előirt „E” mintájú katonai igazolványa még nincs meg, a vonatkozó adatok bejelentése céljából f. hó 7—12-ikéig a rendőrségnél jelentkezni kötelesek.

Uj lakbértörvényt szavaztak meg a törvényhozásban, melynek tervezetét tulajdonosok és bérlők egyaránt nagy elégedetlenséggel fogadták. A tervezet azonban nem változtatott a kereskedők akciója sem, csak a végrehajtásánál könnyít a kormány a kiskereskedőkön és kisiparosokon azzal, hogy akiknek lakása az üzlettel egybefügg, azoknál a bérlő a lakáshoz igazodik, tehát 1927 májusáig meghosszabbítás alá esik. Az új lakbértörvény minden ítéletében, illetve törvényszék székhelyén egy bizottságot, az úgynevezett: „Comisiunea arbitrală”-t alakítja meg, amely két bíróból, ezek helyetteseiből s az államkincstár képviselőjéből áll. Itt említjük meg, hogy az új törvényt magyarra Gencsy Gyula dr. bírósági jegyző lefordította s az 23 leuért pár nap múlva forgalomba került.

Azokat a konferencia-beszédeket, amelyeket Timár Sándor lelkész a múlt hét folyamán mondott a helybeli róm. kath. egyházközség hitbuzgalmi és káritatív egyesületeinek tagjai számára, állandóan nagy közönség hallgatta végig. A fiatal szónok lebilincselően fejtegette a morális fontosabb kérdéseit a gyakorlati élettel kapcsolatban. A meggyőző beszédek hatása alatt sokan tisztultak meg a bűnbánat szentségében. A fiatal szónoknak Pál István prelátnak, szenátor távollétében Csillag László plebán helyettes mondott lelkes hangú köszönetet fáradságot nem ismerő buzgóságáért.

A helybeli vendéglősök a múlt héten egyesületbe tömörültek s az egyesület elnökévé Lapka Henriket választották meg. Alelnök lett Szabó Károly, titkár ifj. Kassay F. Dénes, pénztárnok Ernst György, ellenőrök Ferentzy Károly és Roth János, jogtanácsos ügyész

Sebesi Ákos dr. Az egyesület célja a vendéglősök között az összetartozandóság érzetének ápolása és közös érdekeiknek megvédelmezése.

Virágvasárnapján és nagy-pénteken, a helybeli róm. kath. templomokban a passiót a Filharmonikus Társaság tagjai éneklék. A barátok templomában mindkét alkalommal d. e. 9 órakor, a plebáni templomban pedig 10 órakor kezdődik az istentisztelet és a passió.

Nyugtákra a nyugta értékének 0-30%-át kitevő fix bélyeg teendő; amennyiben a nyugtát az állam, megye, községek vagy közhatalóságok részére rendkívüli és esetleges módon eszközölt munkálatokra és a szállítmányokra állították ki: még 25 bani segélybélyeg alkalmazandó. Amennyiben a szállítmány vagy munkálat az állam, megye, község vagy közhatalóságok részére írásos, vagy szóbeli szerződés alapján, szokásos módon eszközöltetett, a nyugtára 1% iktatási díj, plus 0-50% a nyugta értékéből, valamint 25 bani segély bélyeg. Ha a nyugta helyett számla állították ki egy esetleges megrendelés és nem valamely szerződés alapján az állam, megye, községek, közhatalóságok részére eszközölt munkálatért, vagy szállítmányért, ez az 1. pont alatti illetékeknek van alávetve, plus 10 bani számla bélyeg. Az állam, megye, községek vagy közhatalóságok részére írásos vagy szóbeli szerződés alapján eszközölt szállítmányoknál vagy munkálatoknál a 2. pont alatti illetékek alkalmazatnak, plus 10b. okmánybélyeg a számla részére. A kereskedők, iparosok, stb., kik az állam, megye, községek vagy közhatalóságok részére szállítanak vagy munkálatokat végeznek, a 4 leunál magasabb értékű bármely szállítmányért, vagy munkálatért számlát — és nem nyugtát — kötelesek kiállítani. A törvény azonban ezen számlákat, mivel közhatalóságok részére állítatnak ki, nyugtáknak tekintik és mint ilyenek az 1. pont alatti rendelkezéseknek megfelelően bélyegzetnek. (A kereskedelmi és iparkamara 546—1924 sz. közleménye)

Orbán Domokos dr. kórházi főorvos e hó 10-én (csütörtökön) újból megkezdi orvosi rendelését.

Az egyházi és iskolai adók behajtása tárgyában nem régen rendelet érkezett az összes pénzügyigazgatóságokhoz. E rendelet szerint a közigazgatási reform kerestülvitelég a csatolt területek egyházi és iskolai adója az eddig érvényben levő módon hajtandó be, vagyis a közigazgatási hatóságok kötelesek az egyházaknak a behajtásnál segédkezet nyújtani. Reméljük azonban, hogy minden egyes felekezethez hűvel annyira szívükön viselik egyházuk és iskoláik sorsát, hogy saját jószántukból befizetik az egyházi járulékokat s nem várják meg a hivatalos közegek igénybevételét.

Dalos hangverseny a segesváriak vendégszereplésével. A Székely Dalegylet a Segesvári Polgári Kör Dalárdájának vendégszereplésével husvét másodnapján este a Bucurestis szálló színháztermében változatos műsorú disz hangversenyt rendez, melyre már most felhívja a dalkedvelő közönség figyelmét. Az estély érdekességét fokozza a vendégdalárda vegyes karának közreműködése, melyet a Dalegylet felkérésére, a dalügy fontosságára és a közönség művelésének kielégítésére való tekintettel, dalostestvéri készséggel vállalt el a szomszéd társdalárda. Az 1912 évi kerületi dalosverseny óta a husvét hangverseny az, mely ez alkalommal először vendégdalárda közreműködésével igyekszik a dalkultuszt hatékonyan szolgálni és ezáltal a művelő közönséget is kellemes és hasznos szórakozásban részesíteni. E momentumok készítették a Székely Dalegyletet a táncdal egybekötött szeszáción hangverseny rendezésére, melyet bizonyára tömeges megjelenésével fog közönségünk honorálni. Az estély műsorát jövő számunkban közöljük, illetve közli falragaszok útján a Dalegylet.

Janovics színházgató ünneplése. A kolozvári Magyar Színház f. hó 11 és 12-én ünnepli meg igazgatója: Janovics Jenő dr. harminc éves színészi és huszonkét éves igazgatói munkásságának évfordulóját. A színház tagjai és alkalomra a különböző kulturintézményeket, intézeteket, a sajtót, az irodalom és közélet ismertebb nevű embereit külön meghívókkal is felszólították, hogy vegyenek részt a színháznak ezen az ünneplésén, mely egyszersmind a magyar színjátszásnak is jelentős dátuma. Az ünnepségek során, a különböző üdvözléseken kívül, a színházban 11-ikén este 8 órakor a „Tartuff”-öt adják elő, Janovics Jenővel a címszerepben, 12-ikén pedig a „Bánk bán”, a „Faust” és a „Hamlet” egy-egy felvonását, melyeknek egy-egy főszerepét szintén a jubileus igazgató alakítja. Előadás után társas vacsora lesz a New York szálloda nagytermében.

A filharmonikusok jövő heti próbaprogramja: hétfő: teljes énekkar, kedd: zongor, szerda: teljes énekkar.

Népes rendkívüli közgyűlést tartott március 30-án a Szabó Károly-féle vendéglő nagytermében a helybeli C-pész Ipartársulat a társulatot közelről érdeklő fontos ügyek megbeszélése céljából. A gyűlésen Benedek Géza elnök gyengékedése miatt Péter Dénes alelnök elnökölt, aki lelkes meggyítő beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy a tagok olyan szép számmal jelentek meg a gyűlésen. Üdvözölte őket s a gyűlést megajította. Bemutatta a cipésmunkásoknak bérjavítás iránt beadott kérését, amelyben a közszükségleti árak emelkedésére való hivatkozással 25% os béremelést kérnek. A társulat tagjai alaposan megtárgyalták a kérdést s az a vélemény alakult ki, hogy a kérdést úgy kell megoldani, hogy a munkások jogos követeléseit is kielégítést nyerjenek, de a munkaadók és a fogyasztó közönség érdeke is tekintetbe vétessék, mert a pénzügyi miatt az ipar terén is nagy pangás állott be. A végleges döntést a munkásokkal való tárgyalás után hozzák meg. A második pont a marosvásárhelyi cipészek memorandumának tárgyalása volt, a cizmadiák iparának a cipőkészítéstől való eltiltása tárgyában. Az iparkamarához intézett memorandumot Nagy János olvasta fel, kérve szaktársainak ahhoz való tárgyilagos hozzájárulását. Szigethi Dénes és Swarzenberger Imre tárgyilagos hozzászólása után az a vélemény alakult ki, hogy ilyen nagyfontosságú kérdést nem lehet elhamarkodva megoldani, szükséges előbb annak a szaklapokban való alapos megtárgyalása, hogy kitűnjék, hogy a marosvásárhelyiek memorandumának van-e jogi alapja. A komoly lefolyású gyűlés után a társulat tagjai a fehér asztal mellett még sokáig maradtak együtt barátságos beszélgetésre.

Izgalmasan érdekes bálkirálynő-versenyének eredményét a heti számban teszi közzé a Vasárnapi Ujság. Képei közül még kiemelkednek: a váradi urinő, mint világhíres amerikai médium, a száműzött kalifa, a negyedmillió sikkasztás tettese Lugoson, a Szultána bemutatója, Ruszinszko magyar képviselői, Janovics jubileum stb.

Az unitárius egyház vallásos estélyei is rövid idő alatt nagy népszerűségre tettek szert nálunk, a kollégium imatermét minden alkalommal nagy közönség töltötte meg. Így a múlt vasárnap, március 30-án is, mikor nagy figyelemmel kísérte Bölöni Vilmos lelkész-költői lendületű és korunk néhány társadalmi és erkölcsi problémáján áttekintő, komoly megnyitó beszédét. Papp Margit átértett, egy mély tartalmú Roviczky-verset helyeseen előadó szavallata szintén tetszéssel találkozott. Jakó Albertné kellemes hangon, Hargita Bea rutinos zongora kísérete mellett, hatással énekel. Bíró Sándor tanár a vallással szemben való elközönösödés okairól olvasott fel egy mély filozófiai megalapozású értekezést. A széles áttekintésű és a hibákat, igazságos értékeléssel, minden csoportban és tényezőben egyaránt megmutatni törekvő előadást, mely a jövőbe vetett reményteljes perspektívával, biztatással végződött, a közönség lelkes tetszéssel honorálta. Kedvesen hatott a kis Fernengel Hilda és

Bolner Anit meglepő gyakerlatra és gondos betanulásra valló négykezes zongorajátéka is. Igen jó volt Bodrogi Balázs éneke; mély érzéssel adott elő, Soó Kató simulékony zongorakisérete mellett, egy behizelgő melódláju dalt. A megazokottan értelmes, hatásos előadónak bizonyult ismét Kerestély Gyula egy komoly szavallatával. Az estélyt Bölöni Vilmos lelkes hatásos szavakkal zárta be.

A sikkasztással vádolt, Nemes Nagy Lajos volt oklándi adóhivatali pénztárnok ügyében a törvényszék büntető tanácsában március 29-ikén, szombaton kezdték meg a főtárgyalást, melynek folytatását azonban — további tanukihallgatások miatt — április 5-ikére elhalasztották. Lapunk zárta-kor a tárgyalás még foly.

A targu-muresi kereskedelmi és iparkamara ezúton is felhívja az érdekeltségébe tartozó iparosokat és kereskedőket, hogy az adókvetések folyamán tapasztalt általános jellegű sérelmeiket haladéktalanul jelentsék be azon szaktársulat elnökségének, melynek kötelessége tartoznak. A kamara megkeresése folytán a társulatok a hozzájuk bejelentett és általuk is konstatált ilyen általános jellegű sérelmeket, téves adótörvénymagyarázatokat rendszerbe foglalva közölni fogják a kamarával meg az adókvető bizottság működésének befejezte előtt, mert a kamarának ilyen természetű sérelmek orvoslására az adótörvény 84. §-ban biztosított jogánál fogva a bucaresti központi pénzügyi bizottsághoz intézendő felszólalási jog csak az adókvető bizottság működésének befejeztétől számított 5 napig állapított meg. — A kereskedelmi és iparkamara a központi deviza ellenőrző hivatalnak a pénzügytervezetkehez intézett következő körrendeletét hozza az érdekeltek tudomására: 36. számú körlevél. A szabad leu összegek, vagy a devizából származó leu, amelyeket a bankok a kereskedelmi, vagy ipari export-cégeknek fizetnek, az exportált áru számlájára eszközölt fizetésnek számítandók. Ezek a cégek ennél fogva nem eszközölhetnek leu befizetéseket, vagy átutalásokat külföldi számlára, csak abban az esetben, ha az említett eljárásra vonatkozó feltételeket teljesítik. A pénzügytervezet csak abban az esetben fogadhat el ilyen nemű befizetést, vagy átutalást, ha a befizetőnek engedélye van arra a deviza-hivataltól.

x Hargita Testező Egylet, úgy a sétatéri, mint a kollégiumkerti tulajdonát képező tennis pályáit folyó évre bérbe adja. Zárt írásbeli ajánlatok az elnökség címére küldendők.

Gallért mos, fényez SCHMITZ
Odorheiu—Székelyudvarhely.

Esti Lloyd címen rendkívül népszerű tartalma gazdaságpolitikai napilap jelenik meg Timişoara—Temesváron, Franyó Zoltán az elismert kiváló író szerkesztésében. A fővárosias formájú és kiállítású lap, mint független napilap, nem áll semmilyen tőkecsoport vagy politikai párt szolgálatában, hanem minden, a magyarságot érdeklő gazdasági és társadalmi kérdést komoly és tárgyilagos kritikával akar a nagyközönség számára megvilágítani és buzgó tényezője akar lenni az erdélyi és bán-sági közgazdasági élet minél egészségesebb fejlődésének. Előfizetési árai egész évre 1000, fél évre 540, negyed évre 270 leu, havi előfizetés 100, egyes szám 4 leu.

x Érdekes vendége van várcsunak Ben Aroly Bey, a híres telepathikus fenomen és pszichológus személyében, aki előadásait szombaton és hétfőn fogja megtartani a Bucurestis szálló nagytermében. Külön érdekessége lesz a műornak a nagy mester bájos felesége, Annie Aroly a kiváló búvész és illuzionista előadása. A mester bárkit fogad, aki a multat, a jelent és a jövőt akarja megtudni tényérvonal után, d. e. 10—12-ig és d. u. 3—7-ig Bucurestis-i-szállóbeli lakásán (szoba szám 7).

x Eladó Hugo Viktor: A nyomorultak c. regényének I., II., III. kötete egészében, vagy kötetenként. A IV. kötet hiányzik.

Furfangos módon akart rázsedni néhány házalókereskedéssel foglalkozó vidéki cigányt Salamon József városunkban. Mint volt galaci kereskedő ajánlkozott, hogy nekik Galaéból árukat hoz s e célra tőlük előlegeket kért. Egyik cigánytól 600, a másiktól 280 leut vett fel, de nem szállított nekik semmit. A városultak feljelentésére, a még itt talált Salamon Józsefet a rendőrség letartóztatta.

Értesítés a soffőr-tanfolyamról. Kérem a beirt és még beiratkozni akaró urakat 6-án, vasárnap d. e 11 órakor a Barkóczy-étteremben összejönni. Tisztelettel: Ifj. Barkóczy Albert.

KÖZGAZDASÁG.

A néhány nap óta tartó esős és enyhe időjárás következtében az őszi vetések fejlődésnek indultak s ha valami ezután nem éri: talán lesz egy kielégítő termésünk. Egyébként az új-ságok Középeurópaszerint mindenfelől erős áradásokat jelentenek, a sok eső miatt a Kuküllő is hatalmasan megnőtt s ha ez még folytatódik, jelentékeny károktól lehet tartani.

Végig nézve rétejinken, azok igazán sivár képet mutatnak, tele vakondturással s össze-vissza lyukgatva az őszi ogerék légtől s nem igen látom, hogy ezek eltűntetése céljából egy általános munkálat folya. Szörványosan egyik-másik gazda gereblyével, boronával még el-elegyengeti a föld bibircsókjait, de a nagy tömeg egykedvűen nézi azt, ami kaszáláskor csak boszuságot okoz. Nagy kár, hogy gazdáink nagy része még hiből sem ismeri a rétyalut, de nagy kár, hogy igen nagy része nagyobb terményhozam és munkakönnyebbség elérése céljából még a kisujját sem mozdítja meg. Felvilágosultság, tanácsfogadás, hasznos példák követése s a mai súlyos gazdasági helyzeten való könnyítés komoly gondolata mikor jön el a te országod?

Az a verejték, ami a gazda fáradása után a földre hull, ha célirányosabb munka nyomába hullana s ha az a guny, ami egyesek ujtásai nyomán sokak ajakán fölfakad, az elfogadható példa követésének komoly gondolatává változna, szebb lenne a mező s békeségesebb gondolatok szállnák meg a lelkeket.

Egyes népek kopár hegyoldalaik, kietlen szikláik mélyedéseibe kosárral hátukon hordják föl a termőtalajt s ha a parányi termő föld az első záporral tovaszalad, újra kezdi a létért való küzdelem nehéz munkáját, mert célja van — s e cél az, hogy közös anyánk: az édes anyaföld hozza meg számára a megélhetést. Mi, ha legtöbb esetben céltalan munkánk nem hoz gyümölcsöt, a hazátlanság vándorbotját ragadjuk kezünkbe s ugrunk hagyott földjeink nyomán lelkünköt is megüli a keserűség és békétlenség ördöge s leszünk e honban, hontalan árvák s a kárörvendők kipécézett alakjai.

A múlt keddi piacon a buza 82—86, rozs 72—75, árpa 72—75, zab 50—53, törökbuza 76—78, burgonya 26—28 leuban kelt el vékánként.

Paál Sándor székelybetlenfalvi la-



Berson Gummlabsätze und Gummisohlen sind im Preise ab heute bedeutend ermässigt worden.

kosnál egy drb. két éves tenyészigazolvánnyal ellátott symenthali tenyész-bika eladó. V-6.

Nyilttér.

E rovat közleményeiért a szerkesztő nem vállal felelősséget.

Van szerencsém bejelenteni a nagy-érdemű közönségnek, hogy Márton Ferenc asztalos volt cégtársamtól 1924 április 1-én megkülönböztem. Közös megegyezés értelmében folyó évi április 1-ig az összes felmerülő költségeket és adósságokat ő viseli. Maradok az üzemmek továbbra, miut rendes tulajdonosa.

Teljes tisztelettel:

Bogáthy Lajos, asztalos-mester
Str. Reg. Carol (Orbán Balázs-u) 115.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság
Odorheiu (Székelyudvarhely)

Eladó ház. Str. General Moşoiu (Küküllő-utca) 8 szám. 2 szoba, konyha, kamra, kert; értekezhetni Orosz József tulajdonossal ugyanott. Rövid időn be-költözhető.

Eladó cséplőgép M. A. V. 800 m/m. vasrémás 8 H. P. motorral, kitűnő jó üzemképes állapotban. Novák Dávid (Br. Saguna 18. szám.)

Eladó butorok.

Egy háló-szoba berendezés, faragott tölgyfa, mely áll: 2 ágy, 2 szekrény, 2 éjjeli szekrény, márvánnyal, 1 mosdó, tükörrel és márvánnyal. Egy ebédlő-berendezés, faragott tölgyfa, mely áll 1 ebédlő-asztal, 6 szék, 1 ebédlő-kredenc, márvánnyal stb. Egy 7 fiókos politurozott íróasztal, bőrbetéttel. — Konyhaberendezés, vas és porcellán edények, faedények, összehajtható vaságy stb. — Rubaneműk, terítők, szőnyegek. Elköltözés miatt sürgősen eladók.

Értekezni lehet: Tisztavári Sándor trafik- és bőrüzletében, Piața Regina Maria (Főtér) 15. sz.

„Sanitas.”

Egy első rendű, jó állapotban levő „Sanitas” és Pallas Nagy Lexikon eladó. Érdeklődni lehet a kiadó-hivatalban.

Szivattyut

kút takarítására bérbe ad:
= Kelemen Lajos lakatos. =

Jó házból való fiu tanuló-
nak felvétetik. =
Fritz Károly.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Bogáthy és Márton asztalos társaság Reg. Carol (Orbán Balázs u.) 115. sz. kötelékéből kiléptem s iparomat továbbra saját nevem alatt Strada Reg. Carol (Orbán Balázs-utca) 29/b házszám alatt folytatom.

Kérem továbbra is becses bizalmukat. Tisztelettel:

Márton Ferencz,
butor-asztalos.

Eladok Décsfalván, a korcsmámnál lévő nagy téglából, fakeretek közé épített nagy eséplőcsürről, cseréppel fedettet, két istállóval, közben nagy eséplőcsürrrel, nagy szénatartóval, odorról, mely azonnal elszállítható. Értekezni: Kocz Ármán gyógyszerésszel: Odorhei-Székelyudvarhelyt. Oficiul Postal Odorheiu.

A kik lóháton határke-rülni akarnak, jelentkezzenek Szentpétery János vagy Blájer Balázs uraknál.

Jó házi koszt kapható Bul. Regele Ferdinand (volt Kosuth-u.) 44. sz. alatt, földszint.

Eladó egy modern polituros juharfa és egy tölgyfa polituros hálószoba-berendezés jutányos áron. Megrendeléseket is elvállalok minta szerint. Simó Pál asztalos, Strada Avram Jancu (Csere-utca) 8 szám.

Egy jókarban levő lakás eladó. Áll: három szoba, kamra és pince, nyári konyha, sütőkemencével, kettős udvar, gazdasági épülettel, kettős disznópajta, kút: és egyéb mellék épületek. Andrei Muresan (Solymossy-u.) 19 sz. — Ugyanott egy igás szekér is eladó.

Regatul România.

No. 149—1924.

Executor judecătoresc Odorheiu săcuesc

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor a judecătorei de ocol Odorheiu in senzul § lui 102. de lege LX. din anul 1881. prin aceasta publică, ca în urma deciziei din anul de sub 2282—922 al judecătorei de ocol din Odorheiu efetuindu se în Odorheiu 16/XI. 1922. pentru suma de 4431 Lei și acc. execuțiunea de escontutare în favorul Simion reprezentat avocatul Dr. Niculae Petra, mișcătoarele cuprinse cu aceasta ocaziune și prețuite 7000 Lei și anume Butoaie, Frigorifer, danigome, pult, etbagera și mobile se vor vinde prin licitație publică.

De ci în urma deciziei de sub No. G. 4998—922 a judecătorei de ocol Odorheiu pentru incasarea prescuriunei de 4431 Lei capital și acc. stabilite până astăzi să decide termenul de licitație pe ziua de 13 Aprilie 1924 la orele 9 a. m. Odorheiu Str. Princ. Elizaveta No. 63. la fața locului și la aceea cumpărătorii, se înainte cu aceea observare, că mișcătoarele din sus în senzul art. de lege LX. din anul 1881 §-ul 107. 108. din partea celui mai sus aceea mișcătoare se vor vinde și sub prețul estimat.

Odorheiu, la 24. Martie 1924.

Nagy, executor.

8 család méh, kaptárral együtt, eladó, Zetea (Zetelaka) Páll Albert tanítónál.

Oficiul Postal Odorheiu.

No 1314—1924.

Publicațiune.

Să căută aspiranți pentru ocuparea postului de factor rural pe distanța Cristur—Cobatești. Doritorii, care voiesc a ocupa acest post se vor adresa Dirigentului de reședință Odorheiu. Odorheiu, la 20/3 1924.

Grimma, diriginte.

Primaria comunei Călișeni.

No 160—1924.

Publicațiune de licitație.

Dreptul nelimitat de eliberarea beuturilor spirituoase, care formează proprietatea comunei Călișeni și care se exercitează în casa proprie, se va da în arenda celui mai mare ofertant pe 3 ani consecutivi începând cu 1 Maiu 1924 și anume prin licitație publică, care va avea loc la 21 Aprilie 1924 d. m. 3 oare în casa comunală.

Condițiunile detaliate se pot vedea ori și când la notariatul cercual Sâncraiu.

Călișeni, la 19 Martie 1924.

András István
notar cerc. primar.

Primaria comunei Călișeni.

No 160—1924.

Árverési hirdetmény.

Călișeni község tulajdonát képező s a község saját házában gyakorolt korlátlan italméresi jog 1924 május 1-től kezdődőleg 3 egymásután következő évre 1924 április hó 21-én d. u. 3 órakor Călișeni község házában tartandó nyílt árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe adatik.

Feltételek a sâncraiu körjegyzőnél a hivatalos órák alatt megtekintethetők.

Călișeni, la 19 Martie 1924.

Előljárásság.

== DREHER-Haggenmacher ==

kőbányai sörgyárosok nagyváradi fiók-gyár gyártmányainak Odorheiuvármegye területén a kizárólagos egyedüli főraktár: RÖSLER KÁROLY-nál.

